

ЗОРОАСТРИЗМ

Дубровицкий А., Гордиенко Е.
ФИСМО, 1 курс, гр. «А»

ОСНОВЫ РЕЛИГИОЗНЫХ ВЕРОВАНИЙ ИРАНЦЕВ ДО ЗОРОАСТРИЗМА

Религиозная система древних иранцев складывалась в стороне от главных центров ближневосточной цивилизации и по характеру заметно отличалась от религиозных представлений Древнего Египта или Месопотамии, насыщенных мифологией и наполненных приключениями богов и героев.

В древнем Иране жесткое противостояние стало основой основ всех генеральных религиозных конструкций. Мифологическая картина мира здесь строилась на фоне противопоставления сил Добра и Света. Этот ритуально-этический дуализм стал фундаментом всех доисламских религий Ирана.

ЗАРОЖДЕНИЕ ЗОРОАСТРИЗМА

Религиозный дуализм древних иранцев чаще всего связывается с зороастризмом, т. е. с учением великого пророка Зороастра, которое зафиксировано в древнейшей священной книге Авесте. Наиболее же древние части священной книги, ее песнопения и гимны Гаты и Ясны, в том числе приписываемые самому Зороастру, датируются примерно XII-X вв. до н. э., т. е. по времени близки к ранним древнеиндийским ведам. Согласно некоторым другим источникам, зороастризм зародился примерно в VII в. до н.э.

Вскоре после своего возникновения зороастризм начал распространяться в Мидию, Персию и в другие страны иранского мира. По-видимому, в период правления последнего мидийского царя Астиага он уже стал официальной религией в Мидии.



Символика зороастризма

ПЕРИОДИЗАЦИЯ

- ⦿ **Архаичный период** (до 558 до н. э.): время жизни пророка Заратустры и существования зороастризма в форме устной традиции;
- ⦿ **Ахеменидский период** (558—330 до н. э.): воцарение династии Ахеменидов, создание персидской империи, первые письменные памятники зороастризма;
- ⦿ **Период эллинизма** (330 до н. э. — 226 н. э.): падение ахеменидской империи в результате похода Александра Македонского, создание парфянского царства, буддизм значительно потеснил зороастризм в империи Кушанов
- ⦿ **Сасанидский период** (226—652 н. э.): возрождение зороастризма, кодификация Авесты.
- ⦿ **Исламское завоевание** (652 н. э. — середина XX века): упадок зороастризма в Персии, гонения на последователей зороастризма, возникновение парсийской общины Индии из эмигрантов из Ирана, литературная деятельность апологетов и хранителей традиции под властью мусульман.
- ⦿ **Современный период** (с середины XX века до настоящего времени): миграция иранских и индийских зороастрийцев в США, Европу, Австралию, установление связи диаспоры с центрами зороастризма в Иране и Индии.

ЗОРОАСТР (ЗАРАТУСТРА)



Зороастр - личность легендарная, хотя многие исследователи признают его реально существовавшим деятелем. О нем нет практически никаких достоверных сведений, а время его жизни в разных древних источниках варьируется от XIII до VI в. до н. э. Более поздние легенды повествуют о преследованиях, которым он подвергался, изображают его культурным героем, великим пророком, спасителем человечества и т. п.

МАЗДЕИЗМ И ЗОРОАСТРИЗМ

Ученые спорят насчет того, является ли зороастризм религией, зародившейся впоследствии маздеизма, или же маздеизм и зороастризм - одно и то же, а зороастризмом называется просто реформированный Зороастром маздеизм.



Битва Ахура-мазды и
Ангра-Майнью

РАСПРОСТРАНЕНИЕ ЗОРОАСТРИЗМА В ПЕРСИИ

В Персии народные массы поклонялись древним божествам природы – Митре (бог солнца), Анахите (богиня воды и плодородия) и другим богам, в которых они почитали свет, луну, ветер и т. д. Зороастризм начал распространяться в Персии лишь на рубеже VI–V вв. до н. э., т. е. в период царствования Дария I. Персидские цари, оценив преимущества учения Зороастра как своей новой официальной религии, тем не менее не отказались от культов древних богов, которым поклонялись иранские племена.

ВЕРХОВНЫЕ БОГИ ЗОРОАСТРИЗМА

Верховным божеством и творцом всего сущего считался Ахура-Мазда, причем его первой и основной функцией вначале было, видимо, моделирование космических элементов Вселенной. Своего рода правой рукой и земным помощником его был Митра. Третьей в верховной первоначальной триаде древнеиранских богов была Ардвисура Анахита, богиня воды и плодородия, воспринимавшаяся в качестве дочери Ахура-Мазды.

Глава мира дэвов Ангро-Майнью был вначале, видимо, сравнительно мало значившей фигурой маздеистского пантеона - тем более, что с миром дэвов, как упоминалось, ассоциировалась индоарийская ветвь ариев, уже оторвавшаяся от иранцев. Но противопоставление двух ветвей, двух групп божеств и, как следствие, двух их глав (Ахура-Мазды и Ангро-Майнью) существовало. И не только существовало, но и вследствие каких-то неясных пока причин нарастало.



Бог Митра

СУТЬ ЗОРОАСТРИЗМА

Суть зороастризма в самом общем виде, как уже говорилось, сводится к тому, что все сущее делится на два полярно противоположных лагеря - мир света и добра и царство тьмы и зла, между которыми идет непримиримая борьба, составляющая основу мирового процесса, как на земле, так и вне ее, в мире богов. Ахура-Мазде помогают в этой борьбе духи света и чистоты, истины и добра, Ангро-Майнью - силы зла. При этом едва ли не основной идеей этической доктрины зороастризма был тезис о том, что истина и добро, равно как страдание и зло, зависят от самих людей, которые могут и должны быть активными творцами собственной судьбы.

МИФОЛОГИЯ ЗОРОАСТРИЗМА

Мифология зороастризма не очень красочна и богата, но зато весьма интересна. В ранних текстах Авесты описывается четырехъярусная модель космоса. Ряд мифов подробно описывает историю противостояния и борьбы добра и зла.

Подлинным творцом всего сущего, в частности земли, неба и людей, уже в ранних текстах Авесты считался Ахура-Мазда. Что касается людей, то первочеловеком в иранской мифологии вначале считался Йима (аналог индоарийского Ямы), который по велению Ахура-Мазды занимался земледелием и скотоводством, выращивал растения, животных, птиц и, главное, творил добро.



Ахура-мазда создает
небо, звезды,
первочеловека Йиму и
первобыка

МИФОЛОГИЯ ЗОРОАСТРИЗМА

Тексты Авесты упоминают о том, что Йима стал на сторону лжи, т. е. совершил грехопадение. В них есть и эпизод, повествующий о том, как Ахура-Мазда как-то предупредил Ииму, что миру может вскоре грозить гибель от мороза и наводнений, вызванных таянием снегов, и что ему надлежит построить крепость, в которую следовало бы поместить и тем самым спасти от гибели по паре каждой породы всех животных и птиц, а также все виды растений.

Что касается последней мифологемы, то связь ее с ближневосточной идеей великого потопа очевидна. А вот понятие о рае и идея грехопадения, хорошо известные лишь из ветхозаветных преданий Библии, ставят специалистов перед нелегкой задачей определить, кто на кого повлиял. Не исключено, что концепция райской жизни, греха и наказания, равно как и разработка проблемы бессмертия души, - древнеиранского происхождения.

ЗОРОАСТРИЗМ ПОСЛЕ РАСЦВЕТА

Позже, зороастризм стал вытесняться манихейством, а затем исламизация Ирана положила конец зороастризму как широко распространенной и тем более официально господствующей религии. В мусульманском Иране огнепоклонники стали преследуемым меньшинством, причем значительная часть их, не выдержав преследований, стала мигрировать в Индию, где уже с VIII в. возникла, а затем в ходе последующих миграций все возрастала община парсов. В самом Иране в XVII в. насчитывалось 14 зороастрийских сект, в основном небольших общин. Впрочем, многое из идей зороастризма было воспринято исламом и особенно отдельными шиитскими сектами, как, например, исмаилитами.

Согласно расчётам, примерное количество приверженцев зороастризма в мире составляет от 2 до 3,5 миллионов.



Зороастрийский
храм в Баку

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

- Л.С. Васильев - История религий Востока
- В.И. Кузищин - История древнего Востока
- Интернет-ресурсы